

# 风一程、雨一程，最暖是归程

○新华社记者 萧海川

年关愈近，思乡愈切。

风一程、雨一程，最暖是归程。

归程，就是奔向牵挂的亲人。春运，一场一年一度、数亿计的人口大迁徙。火车站、汽车站、飞机场，无不是比肩接踵、人头攒动。无论你从事什么职业、无论你来自哪里，此刻一张回家的车票似乎可以代表一切。在车票那一端，有你最牵挂的人。

你可曾留意出站时聚时散的人群，那是满头银发的老年人、双鬓染霜的中年人与昂扬活力的青年人。他们都在寻觅脑海中那张熟悉的面庞，虽然在相册中、在朋友圈里、在视频聊天时，都已见过无数遍。但面对汹涌的人流，他们依然焦虑、徘徊、左顾右盼，直到那张脸真实地出现在眼前——白发人等到了黑发人、孩子等

到了父母、恋人等到了伴侣。这一刻，在一起就是团圆。

归程，少不了充实的行囊。特大的行李箱、比人还高的背包、捆了又捆的蛇皮袋，里面装满了吃穿住用的种种。在互联网经济如此发达的今天，很多东西已不必依赖肩挑背扛。但这归程的行囊依然充实如昨，它承载的不止是有形的物品，更是无形的心意。一年奋斗的酸甜苦辣，都浓缩其中。

行囊里更有对陌生人的点滴善意。陌生的旅客将捡到的手包交予检票员，腿脚不便的老人被不认识的小伙一路搀扶……出门在外，你我都是游子。举手之劳、相视一笑都会为归程增添暖意。

归程，为了满怀憧憬的出发。再悠长的假期也会结束，再美好的相聚也会别离。但就是这一年、一次次

的聚散离合，蕴含着对美好生活的期许。外出务工的你，将老屋翻盖为新房；漂泊他乡的你，让父母爽朗的笑声久久回荡；在外打拼的你，为襁褓中的小儿学语而笑中带泪。这些都是我们跋山涉水归来的引力，也是我们不懈奋斗的动力。

纵然前路风雨稠，你依然义无反顾；纵然奋斗苦与痛，你依然初心如昨。风一程、雨一程，最暖是归程。愿你在推开家门那一刻，收获团圆、温暖和幸福。

新华社济南2月2日电



## 纸墨年轮 家书万金

○新华社记者 张辛欣

展纸研墨，挽袖立笔。北京市民赵先生一家的新年，就在起笔落墨间渐行渐近。每逢除夕临近，一家人都会围坐在书桌边，一起写上一封家书。赵先生说，这是过年最重要的仪式。选纸、挑墨，斟酌字句，拿捏情感，一页纸常常要写上好几遍。

“明年这时候，工作应稳定了，我们也能在新家过年。”“今年再加把劲儿，拼一把！”……笔画成字，字字成文。几十年的光阴，在赵家的家书中也雕刻下了“纸墨”年轮。

在团圆的日子里写上一封家书，曾是不少中国家庭春节的习惯。长辈们会在信中

告诉孩子，“年”不仅是盛大的节日，也是一种深山猛兽；年三十的饺子，不仅是可口菜肴，更承载着更岁交子、团圆福祿的美好。家人会在信中寄托情感，传递经验，诉说祝福……字里行间，是娓娓道来的家风品格，是承载了团圆祥和、祈盼平安的生活理想。

虽然书信付出较高的时间成本，也更加繁杂，但背后是情感的交流，是绵长的思念，是真挚的情怀。无论篇幅长短，总有着冲破笔墨、直抵人心的力量。

如今，信息技术的更迭让人们的沟通方式发生巨大变化，过去的一些过年习惯逐渐淡去。交流手段丰富了，沟通的效率高了，年味却似乎没那么浓了。

打开微信，点击几下即可发送一连串的表情包，热闹的屏幕下，难有细细品味的心境；祝福的模板随手可得，复制、群发，问候的效率高了，话题和暖意却少了……有数

据显示，去年春节期间，共有7.68亿人选择使用微信红包传递新年祝福，在微信拜年中，80后、90后用户占比接近70%。

科技带来的便捷与高效不可否认，但这世上始终有一些事情并不执着于效率。相较于即时通信的便捷，存留在纸张中的温情更弥足珍贵，值得反复回味。纵然今天我们拥有更加快速的网络和随处可见的Wi-Fi，也无须面对“烽火连三月”的岁月，家书依然抵万金。这，就是不能忘却的情感涵养和文化传播。

年，是最浓郁的亲情爆发。承载着祝福与温情的家书，既是鲜明的仪式，也是情感与文化的必须。所谓纸短情长，在这个快节奏的时代里，让我们揽几张薄纸，写一封家书，把“年味”留在心中，给生活注入更多温暖的价值和能量。

新华社北京2月1日电

今年2月2日是第23个世界湿地日，主题是：湿地与气候变化。

“所谓伊人，在水一方”“关关雎鸠，在河之洲”。如今“在水一方”的意境是否仅停留在诗中、歌中和青春的回忆中？随着城市发展和农业开垦，世界上的湿地正以惊人的速度消失。根据《关于特别是作为水禽栖息地的国际重要湿地公约》发布报告，1970年至2015年短短45年间，全球35%的湿地已经消失。随之而来的是全球气候变暖、冰川融化、海平面上升、沙尘暴、海啸、酸雨等更频繁的极端气候事件，严重影响地球生态系统。

保护湿地是应对气候变化的自然解决方案。湿地是稳定温室气体排放、减缓气候变化的关键。湿地拥有卓越的碳汇能力，是重要的“储碳库”和“吸碳器”，以泥炭地为例，仅覆盖约全球陆地面积的3%，却储存了约30%的陆地碳，是全球森林碳储量的两倍；沿海湿地红树林存储的碳是热带雨林的50倍，海草吸收碳的速度是热带雨林的35倍，可以说湿地是最高效的生态系统。湿地还具备强大的蓄水、净化水质的功能，被称为“地球之肾”。湿地还是水生动植物、两栖动物、鸟类和其他野生生物的重要栖息地，因此有健康的湿地，才有健康的生态。

多年来，经过不懈努力，我国湿地保护面积大幅增加。截至2018年1月底，我国加入国际湿地公约指定的国际重要湿地有57处，范围面积694万公顷。我国将湿地保护纳入国家应对气候变化战略，将“湿地面积不低于8亿亩”列为到2020年生态文明建设的主要目标之一。

千年大计，从保护湿地做起。雄安新区规划首先将白洋淀湿地修复提上日程。2018年4月14日，中共中央、国务院批复《河北雄安新区规划纲要》，明确了强化对白洋淀湖泊湿地等保护，确保新区生态系统完整。如今，我国已进入从“抢救性保护湿地”到“全面保护湿地”的新征程。

保护湿地，从你我做起。我们要积极恢复湿地、保育湿地、合理利用、不丢废弃物。湿地是我们的未来，需要我们一起守护。

新华社北京2月1日电

努力让湿地成为诗意的栖居之地

○新华社记者 侯雪静

## 落实中美元首共识 推动磋商继续向前

○新华社记者 周效政 韩洁 高攀

1月30日至31日，中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤带领中方团队与美国贸易代表莱特希泽带领的美方团队在华盛顿举行经贸磋商，双方进行了坦诚、具体、建设性的讨论，取得重要阶段性进展，并明确了下一步磋商的时间表和路线图。这一进展是中美经贸团队认真落实两国元首重要共识的结果，表明中美双方朝着达成协议的方向又前进了一步。

当前中美经贸磋商处在一个重要关键阶段。中美两国元首阿根廷会晤两个月来，从元首互通电话到经贸问题副部级磋商，再到本轮高级别磋商，重新回到谈判桌前的中美双方“谈”的意愿在上升，互信与共识在增多，让外界对双方最终通过平等磋商解决经贸摩擦问题多了审慎乐观。

贸易战没有赢家——中美经贸摩擦升级10个多月来，双方对此感受更深刻。贸易战伤害了包括中美经贸交往在内的全球经贸关系，冲击了全球价值链和国际分工体系，引

发国际金融市场剧烈波动，并加剧世界经济的不确定性。中美推动磋商继续向前，不仅符合两国人民和业界利益，也是国际社会的共同期盼，对于维护全球经济增长、稳定金融市场具有重要意义。

作为世界最大的两个经济体，中美之间存在经贸分歧和摩擦是正常的。有问题不可怕，关键双方要有诚意共同努力解决问题，而不要被问题牵着鼻子走。

此次华盛顿磋商中，双方讨论了贸易平衡、技术转让、知识产权保护、非关税壁垒、服务业、农业、实施机制以及中方关切问题，这种直面“硬骨头”的坦诚磋商态度传递一个积极信号——沟通越坦诚、深入，解决分歧矛盾的希望就越大。

对中国而言，无论中美经贸磋商结局如何，应对各种不确定性最好的方式就是办好自己的事情，向内求得力量，向外求得共赢。当前中国经济发展仍面临一些风险挑战，实现高质量发展关键还要按照既定节奏推进更高水平对外开放、更大力度深化改革。

无论是中方在此次磋商中提出将扩大自美农产品、能源产品、工业制成品、服务产品进口，还是近期最高人民法院知识产权法庭揭牌，外商投资法草案通过人大常委会二审等实际行动，都是为了更好满足中国经济高质量发展和人民美好生活需要，也将中国机遇与世界共享。

距离3月1日磋商期限还剩下不到1个月时间，前期进展只是阶段性成果，后续更关键的磋商即将展开。中美合则两利，斗则俱伤，落实好两国元首共识、解决好经贸分歧，对中美是双赢，对全世界是共赢。

下一阶段，中美双方应抓住关键窗口期乘势而上，在两国元首共识指引下，本着相互尊重、合作共赢的态度继续相向而行、加紧磋商，最大程度寻求彼此利益的最大公约数，以更大诚意和行动增进互信、扩大共识、管控分歧、促进合作，尽早达成对双方都有利的协议，更好造福中美两国人民和全世界人民。

新华社华盛顿1月31日电